

闭塞山村上演“愚公钻山”壮举



村民通过山洞到十堰赶集

这是一个现代愚公移山的故事。

一个世代被大山阻隔的小山村,在无法承载贫穷重负和生命重压之下,毅然决然以一己之力,用比较落后原始的方式,开始了一段艰难的开山之旅。

在长达五年多的开山历程中,他们经历了令人难以想象的风险,终于打通了一条长达400余米的隧洞,从而大大拉近了闭塞小山村与现代大都市的时代距离,燃起富裕之梦的熊熊火焰……

大山阻隔 小山村的生命之痛

又是满山橘香的时节。每到这时,湖北十堰市郧县柳陂镇马蹄沟村30多岁的村民朱建成就会想起父亲,想起8年前父亲在山路上的那起悲剧。

那不仅是朱建成的生命之痛,更是马蹄沟村这个仅千余人人口的小山村难以承载的悲伤。

2000年10月,满山的橘子熟了,马蹄沟村村民朱习兵、朱建成父亲和所有的村民们一样,并没有太多丰收的喜悦。相反,他们心里满是痛楚:马蹄沟村四面环山,风景秀美,离十堰市城区只有9公里,但由于大山的阻隔,村民们到十堰市城区赶集,要翻越皂荚树垭、梁子沟、二道垭三座大山,需3个多小时。

村民们世代用双脚,在大山里踩出的一条羊肠小路,成了这个小山村与外界唯一的通道。山路狭窄陡峭,只能步行或推自行车。几年前,就有村民摔死在山崖下。这几年,在山路上的摔断腰椎、胳膊和腿的村民就有六七人。

大量的橘子无法运出去,只能眼睁睁地看着烂掉。该村因此成了柳陂镇最穷的村,村民年均收入仅600余元。“橘子卖一筐是一筐,别让它在烂在地里。”50岁的父亲朱习兵与儿子摘了两筐橘子,为了赶早市,凌晨1点钟,父子俩就将两筐橘子绑在自行车后座上,朱建成握着车把,父亲打着手电筒,在后面帮忙推着,向十堰城区进发。

谁知在山路上前行时,父亲朱习兵失足摔下山崖而亡。

村民跪求 村支书提着脑袋开山洞

朱习兵摔死山崖的悲剧,

成为马蹄沟村民动议开挖隧洞的导火索。

这一年,34岁的村支书翁昌发走马上任已三年。从1997年7月担任马蹄沟村支部书记的那一天起,开挖一条隧道,打开马蹄沟村致富的希望之门,就成为翁昌发的目标。

2000年底,因为朱习兵摔死之事,全村村民聚集在村委会门口,要求开挖隧洞。几位年长的村民齐跪在翁昌发面前,老泪纵横:“马蹄沟已经穷了几辈子,如果不打通一条隧道,就要永远穷下去。村里还要摔死多少人,你们村干部才肯下决心挖隧洞?”

然而,要凭小山村的己一己之力,打通一条几百米长的隧洞,谈何容易。

但群众的呼声一定要办。2001年4月,翁昌发和村干部开会商量:“隧洞不搞不行了,先筹点钱硬着头皮搞,三年打不通就五年,五年打不通就十年,就是一锄一镐地挖也要把这山挖通。”

村干部一个个面色凝重,默默点了点头。翁昌发代表村委会与每一个村干部签订了筹款协议,翁昌发带头在协议上摁下手印。按照协议,村干部每人每年至少要筹措3万元,直至隧洞全部打通。这些钱全部记入村委会的账,由村委会负责偿还。

4月20日,“马蹄沟村隧洞工程上马”的消息传开,全村老少群情激昂,锣鼓打鼓,村民们在村委会办公地点贴满了标语,打出“奔小康的山洞不

打不行”“打不通山洞干部下台”的横幅。

村民们倾其所有:原本打算盖新房的,暂时不盖了;原本打算结婚的,将婚期推迟;有的把即将出栏的猪卖了。更令翁昌发感动的是,一位70多岁的老奶奶将为自己准备的棺材拿去卖了500余元,交到他手上。

短短三天,村民们集资款和村干部筹措的款项就达10多万元。

翁昌发找了两个“爆破手”,拉起了一个20余人的土班子施工队,自己担任指挥长。同年5月1日,随着皂荚树垭山脚下一声巨响,隧洞工程正式开工。

然而,接下来所遭遇的艰难,远远超出了翁昌发的想象。回忆起几年来开挖隧洞的种种经历,翁昌发至今仍感害怕:“这个隧洞,我是提着脑袋开挖的。”

悲情五年 演绎现代版“愚公”

从工程开工那一天起,翁昌发就吃住住在工地。没有现代化的机械开挖设备,工人们完全靠爆破和肩扛手搬,艰难地向大山深处掘进。

由于没有防护通风设施,翁昌发每天都提心吊胆。每放一炮后,工人们要等两个小时,等隧洞有毒气体散开后,先派一支小分队进去。小分队每人一手持手电筒,一手持锤,在爆破点周边的洞壁上敲敲打打,检查有无松动的石块。随后,施工人员进洞徒手

清运碎石。由于生产方式太落后,工程进度极为缓慢,平均每天掘进不到1米。

隧洞掘进几十米后,10多万元启动资金很快就用完了。村委会以借贷的方式,又从村民们手中筹了16万余元。

可是,2002年春,隧洞掘进百余米后,村民们的财力已尽,工程再次面临停工。

翁昌发心急如焚,反复找县领导反映情况。时任县委书记周友顺听说后,专门到施工现场查看,看到原始而艰苦的施工场面,周友顺大为震撼。

几天后,县里拨了几万元扶贫款,并将情况向十堰市有关领导作了汇报。十堰市副市长王华滔当即表示:当代愚公,一定要支持。十堰市多家单位伸出援手,共给马蹄沟村资助了几十万元。

这年冬,隧洞掘进240余米后,工程因资金困难又被迫停工了。

翁昌发并不死心,在停工的一年多时间里,他几乎每月骑自行车往县里跑一两趟筹钱,并发动所有村干部自筹资金。

2004年3月,村干部经过一年多的努力,自筹资金7万余元,工程才得以重新开工。此后,工程一直是半停半掘,因工钱无法及时结算,施工人员换了一拨又一拨。

直至2006年底,400多米的隧道才全线贯通。隧洞贯通那天,村民们自发在施工现场放起了鞭炮,十堰市副市长王华滔到现场庆贺。翁昌发当着全村人的面,流下了眼泪,他

说:“我没有辜负大家的期望,终于打通了隧洞。”“当时的心情说不清,这条隧洞是我哭通的。”翁昌发说。

隧洞贯通 村民生活改变了模样

隧洞的贯通,使马蹄沟村与十堰市城区的路程由原来的3个多小时缩短为半小时,也给马蹄沟村带来了前所未有的发展激情。村民们将原来荒废的5000多亩山地重新耕种起来,在十堰市城区做工的村民也不再在城区租房了。村民的年均收入增加了近千元。

今年4月,马蹄沟村迎来了隧洞贯通后的首个草莓节,许多城市居民涌入马蹄沟村,尽情品尝新鲜的草莓,大家对这条手工开凿的隧洞无不啧啧称奇。

翁昌发说,隧道虽然贯通了,但交通运输瓶颈问题尚未得到根本性解决。由于资金问题,隧洞只开凿成2米宽2米高,仅能走摩托车和小汽车,货车无法通行。

前不久,记者来到马蹄沟村看到,村里的田间地头,种着各种蔬菜、水果,长势喜人。翁昌发一家仍住在山脚下父亲遗留的土坯房里,家里没有一件像样的家具和电器。翁昌发告诉记者,他至今还欠着3万元的债。

隧道里,村民们用摩托车正将一筐筐橘子、板栗运往十堰市城区售卖,他们的脸上洋溢着笑容。

据《楚天都市报》

父女4年间骗“邻居”160万被公诉

“现在想想,我是被他们骗了!4年多的时间,160多万元啊!其中100多万元还是我东借西借凑来的……我连公司的影子都没见到过。我还那么相信他们,这两个姓张的父女真狠啊……”被骗取巨额钱款的古慧珍后悔不迭,而她口中的狠心父女俩此时已被上海市检察院二分院以诈骗罪提起公诉。

张兴豪告诉承办人,自己只是向古慧珍借了一些钱,所谓的公司也只是从女儿那里道听途说。他的女儿张茵则说,都是被父亲逼得没有办法,自己才骗了她的钱。究竟这父女二人用了什么办法,能让古慧珍“乖乖”将160多万元拱手奉上?

诱人待遇: 车间负责人月薪2万

古慧珍认识这对骗子父女的故事还得从2001年说起。当时年满50的古慧珍退休了,为了打发时间,她又找了一份工作。古慧珍的新单位和张兴豪经营的店面是“邻居”,就这样,古慧珍认识了张兴豪。认识没多久,张兴豪就向古慧珍提出借款。古慧珍对张兴豪的印象不错,于是就把钱借给了他。

可是不久后,张兴豪的装潢生意不但没有做起来,还把原本的店面给关了,又在别的地方开了一家点心店。古慧珍担心自己的钱一去不返,便直接跑到张兴豪的家中讨债,这样古慧珍也认识了张兴豪的女儿——张茵。

追回欠款后很长一段时间里,古慧珍都没有再和张兴豪联系,就在她快要淡忘有这么个朋友的时候,张兴豪找上了门。古慧珍回忆着2003年10月和张兴豪的那次见面,张兴豪告诉她,自己拿到了一笔动

迁款,现在女儿正把钱借给日本人开公司。张兴豪还说到时候他会是这个公司的总经理,女儿是副总经理。

古慧珍告诉检察官,那一次,张兴豪并没有向她提出借款。过了半个月左右,张兴豪突然打电话给古慧珍,说开公司的资金有困难,需要5万元钱。古慧珍奇怪,“怎么刚来上海开公司,就发生资金困难?”张兴豪告诉她,这个日产公司是由于一些别的原因,资金冻结着,不能启动。公司需要资金运作。

5万元,对退休的古慧珍来说不是一笔小数目,她还在犹豫要不要相信张兴豪的话,对方却开出了让她怦然心动的条件。“这次张兴豪许诺我公司开办起来后,安排我在包装车间担任负责人,并且开给我月薪2万元。我相信了他,就借给他了。”

于是,憧憬着月薪2万的优厚待遇,满怀希望的古慧珍把这场骗局中的第一笔“借款”拱手交给了张兴豪。这只是古慧珍踏入迷魂阵的第一步。

尝到了甜头的张家父女从那天开始就频繁向古慧珍提出借款。古慧珍告诉检察官,后来张家父女经常到她家附近给她打电话,让她把钱借给他们,“他们几乎两三天就向我借一次钱,刚开始的时候一两万元,后来是五六千元,直到今年3月份我还借给他们几百元钱。”张家父女不仅从古慧珍那里不断借钱,通过古慧珍,他们还认识了更多愿意借钱的“朋友”。

步步深陷: 身边朋友都“落水”

月薪2万、房子、车子……这样优厚的条件不止古慧珍心动,还让古慧珍弟弟的朋友李林心动了心。在频繁借钱给张家父女后,古慧珍自己的积蓄已

所剩无几,她开始向自己的姐姐、弟弟,还有弟弟的朋友李林借钱。

在2005年年底,古慧珍打电话给李林,告诉他自己资金周转有些困难,想借一些钱,两天后就还。李林没有犹豫就把钱借给了“老阿姐”古慧珍。可是,古慧珍并没有像当初许诺的那样,把钱及时还给李林,反而在2006年的年初再次向李林借钱。古慧珍答应李林,这次的事情一结束就把之前借的钱一并归还。“她说一个礼拜内就可以把钱还我,还让我把钱送到一个饭店。”

就在这个饭店,李林第一次见到了张茵。李林回忆说,当时听到张茵叫古慧珍阿姨,但是古慧珍并没有告诉他张茵是谁,只是告诉李林,自己的钱都借给了张茵。一周过去了,古慧珍和张茵没有把那两笔钱还给李林,而是又上门向李林借钱。

转眼过了半年,虽然拿着张茵给的借条,但是李林一直没有等到还款,反而等到了古慧珍再次地上门借款,两人相约在一家饭店见面。李林觉得奇怪,一向很守信用的古慧珍在借了钱以后既没有归还,也没有和自己联系,到底把钱用到哪里去了?古慧珍告诉他,张家父女帮日本人在上海开汽车配件公司,以后他们会是经理。但是现在资金周转不灵。李林有点怀疑,他向古慧珍提出要见一下那两个所谓的经理。“古慧珍说他们就住在楼上。那天我见到了张兴豪、张茵,还有张兴豪的母亲。我主要是看一看,他们是像老总经理的样子?”

面对李林的怀疑,张茵告诉他公司不会赖账,每笔借款电脑里都有详细的记录,并且还向李林保证公司运转起来后会补偿他的损失。“他们答应会安排我的工作,为此,我也就安排一次将钱借给他们,总希望他们把公司开起来。”

古慧珍记得带李林去见了张家父女后,李林的疑虑被打消了不少。古慧珍说,当时的李林正在街道工作,收入并不高,他一直想换一份收入高一些的工作。当听到张茵承诺能让他进公司工作,并且保证月薪5千的时候,李林显然被打动了。而之后,张茵也就开始不断向他借钱。

蹩脚谎言: 董事长夫人会说普通话

古慧珍说,自己之所以相信张家父女,是因为张茵的确带过日本人到自己的家来玩,而且还经常和“日本董事长夫人”通电话。“她跟我讲,不要急,公司马上就会开起来的。”古慧珍记得和她通话的董事长夫人说的是中文,可是古慧珍也没有怀疑,因为在之前张茵就告诉过她,这个董事长夫人是东北人,所以普通话很好。除此以外,古慧珍告诉检察官,自己还常常听到张茵与领导通电话。

2007年上半年,古慧珍突然接到一个电话,对方自称是法院的人。“她在电话里说日产公司的资金在他们那里保全,想跟我核一下。我告诉她我没有借条,张茵电脑里有储存,大概有100万元。对方就说这两天来找我,可是后来就没有回音了。”也因为这通电话,古慧珍更加确信张家父女所谓日产公司的存在。

和古慧珍一直对张家父女的信任不同,李林对他们并不十分相信,因为李林好几次到张家父女所住的饭店要钱,都没有要回自己的借款。李林说,张家父女告诉过他这个日产公司董事长由于生病,一直在上海的医院昏迷不醒,所以公司无法启动。李林并没有见过日本人,只是见过张茵打电话给所谓的日本人,对方也跟他通过话。“这个人的电话号码我没有,在张茵手机里,听她说董

事长夫人是东北人。每次讲到钱的事,她就回答我,借款的事情他们都知道,公司开办后一定解决我的工作,让我耐心一点。”除了接到董事长夫人的电话,李林还收到过她的短信信息。然而,他不知道这些短信信息来自张茵的手机。

即使得到日本董事长夫人的安慰,李林还是一直盼不到公司的开张,也没有从张茵处拿回一点点借款。2007年底,总觉得事有蹊跷的李林到张茵所说的医院,想了解日本董事长到底是不是真的住院治疗,结果却让他大吃一惊!医院说根本没有日本董事长。李林的怀疑更重了,他打张茵的手机,却一直无人接听。李林立即联系古慧珍,让她打电话找张茵,可是张茵同样不接电话。意识到可能被骗的李林和古慧珍,在2008年1月一同报了案。古慧珍说,这4年多的时间里,一共被骗了有160多万,其中100多万元还是她东借西借凑来的。

揭开谜底: 一切都是谎言

今年3月,张家父女因涉嫌诈骗罪被逮捕。在检察人员的讯问下,他们却都说并不是自己想要骗钱。

今年65岁的张兴豪面对检察官早就没在了古慧珍他们面前的神气,他告诉检察官,自己没有做过诈骗的事情,所谓的日本公司之类都是女儿说的,自己都蒙在鼓里。

张兴豪说,2000年自己居住的房子动迁,拿到了15万动迁费,他把钱分成了三份,给了母亲和女儿张茵各5万。一开始,三人一起租房子住,后来张茵说要做生意,就住到了饭店。平时的房费都是张茵在付,张兴豪每天吃从超市买来的方便面。张兴豪说并不知道女儿平时和哪些人联系,做些什么,可

是他知道女儿从很早就开始吸毒,分到的那些动迁费早就被张茵吸毒用完了。

口口声声说自己不知道整件事的张兴豪却被女儿张茵指责,说之所以会向古慧珍借钱,都是父亲的主意。“我爸爸这个人一有钱,就要穿名牌,吃好的。我和我爸都没有工作,而且我吸毒用了几万,因此动迁费的15万就这样用掉了……”张茵告诉检察官,因为动迁费用完了,父亲就要她去弄点钱来花。完全是因为父亲先用“要开日本公司”的借口向古慧珍借了钱,自己才用一样的理由借钱。“借来的钱被我和我父亲住宾馆、吸毒用完了。我是从1997年开始吸毒的,每天要吸毒1克。”

张茵说,每次李林和古慧珍来催款的时候,自己都会觉得很麻烦,于是编造了日本董事长夫人这个谎言。为了圆谎,张兴豪教她告诉古慧珍和李林,说董事长夫人是东北人,这样他们就不会怀疑日本人说中文的问题。而平时都是张茵自己装董事长夫人,用假声打电话给古慧珍。李林讨钱的时候,张茵虽然当着她的面打电话,但是电话根本没有通。李林接到的所谓日本董事长夫人电话也是由张茵冒充打的。

“当着他们的面打电话给领导,这都是假的。我打电话,我爸都知道,这都是做戏。”张茵交代,编造法院正在受理冻结款,冒充法院的人打电话给古慧珍都是自己和张兴豪商量出来的。

在这一系列的谎言里,只有那个去古慧珍家的日本人是真的。张茵说因为古慧珍一定要看到日本人才肯继续借钱,所以只能向认识日本人的表哥“借”了一个毫不知情的日本人“粉墨登场”了一番。

(文中人物均为化名) 据《上海法治报》